

Секция «Социология»

**Отношение студентов МГЛУ и университета Кадиса к акции панк-группы
Pussy Riot**

Никитина Наталья Дмитриевна

Студент

*Московский государственный лингвистический университет, институт
международных отношений и социально-политических наук, Котельники, Россия*

E-mail: nik.nattalia@gmail.com

Выступление панк-группы Pussy Riot в Храме Христа Спасителя имело большой резонанс в общественном мнении и средствах массовой информации, не только в России, но и за рубежом. Эта акция группы еще больше вскрыла проблему существования религии и современного творчества, часто противоречащего религиозным канонам и моральным нормам. Так же эта тема актуальна в связи с тем, что их выступление можно расценить как своеобразную форму политического протеста. Поэтому так важно знать, как оценивают данную группу и их акцию общество. В нашем исследовании мы изучили оценки студентов-социологов МГЛУ и студентов Факультета Философии и Языкоznания Университета Кадиса, Испания.

В целом, исследование показало, что большинство студентов московского вуза в большей или меньшей степени относятся отрицательно к акции панк-группы: 46% полностью не одобряют акцию и еще 20% скорее не одобряют. Среди тех, кто отметил веру и убеждения как свои наиболее важные ценности, вообще нет одобряющих акцию, и напротив респонденты, выразившие одобрение этой акции, обозначили, что им важны такие ценности как свобода, независимость и творчество. Такая же тенденция прослеживается и у людей верующих и неверующих, атеистов. Среди первых акцию не одобряют 54%, а среди вторых лишь 19%. Таким образом, можно отметить, что данная акция наиболее затронула чувства людей верующих и религиозных.

Данную акцию нельзя оценить исключительно как религиозную, так как наше исследование выявило следующую закономерность: выступление группы осуждают 73% студентов, кто назвал себя верующим человеком. Но еще в большей степени эта акция осуждаема электоратом Владимира Путина – 91%. Полностью противоположная реакция на акцию, у тех, кто поддерживает митинги оппозиции, среди них только 36% относятся негативно к Pussy Riot, а 43% выразили одобрение их акции. Скорее всего, это связано с тем, что они расценили эту акцию не как направленную против церкви, а как протест против слияния церкви и государства.

Теперь обратимся к результатам исследования проведенного среди студентов испанского университета. Прежде всего, стоит отметить, что 41,2% опрошенных вообще не знают об акции данной панк-группы. Среди знающих о группе Pussy Riot, их акцию не одобряют лишь 4% опрошенных, а одобряют полностью или частично 43,9% опрошенных. В расценивании направления акции студенты Университета Кадиса считают, что данная акция была направлена против Путина, президента РФ (38%), треть опрошенных указывает, что мотив акции - обратить внимание и выразить протест участию Церкви в политике государства. 19% считают, что помимо этих двух мотивов у участниц панк-группы была неприязнь к Церкви и верующим. В оценке действий панк-группы Pussy Riot в Храме Христа Спасителя абсолютное большинство опрошенных

Конференция «Ломоносов 2013»

было единогласно – 63,4% расценили данную акцию как политический протест. При том, что среди вариантов ответов были предложены святотатство, PR, экстремизм и хулиганство, ни один из этих вариантов ни разу не был выбран.

В заключение, стоит заметить, что в отношении испанских студентов к акции Pussy Riot не выражена связь с религией. Акцию в равной мере одобряют как католики, так и атеисты. А значит, можно сделать вывод, что испанские студенты, видят в акции лишь политическую основу. В противовес студентам московского вуза, в мнении которых прослеживается связь как с политическими взглядами опрошенных, так и с религиозными. Причинами данного различия можно выделить несколько:

1. Разница в освещении данного события в СМИ. Западные СМИ сделали акцент на мотиве проведения данной акции, а российские на обстоятельствах, на нарушении канонов Церкви;
2. Отличия в отношении к религии и роли Церкви в обществе: в нашей стране православная вера прославляется как великая ценность и святыня всего русского народа, а в Европе религия – является выбором каждого отдельного человека.
3. Различия в нормах и канонах самой религии (правилах посещения храмов, важности церковных атрибутов и др.).

Литература

1. Исследование ВЦИОМ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://wciom.ru/index.php>
2. Статья ««Выпороть публично»: общественное мнение о деле Pussy Riot». Проект ФОМ [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://fom.ru/blogs/10608>
3. Articulo “La opinión pública rusa, dividida por el caso Pussy Riot” Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.rtve.es/alacarta/videos/telediario/opinion-publica-rusa-dividida-caso-pussy-riot/1516945/>
4. Articulo “Condena internacional por el caso Pussy Riot: ¿le importa a Putin?”. BBC El Mundo. [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.bbc.co.uk/mundo/noticias/2012/08/121830_pussy-riot_en.html
5. Serie de los artículos del tema “Pussy Riot”. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://actualidad.rt.com/themes/view/51726-Pussy-Riot>

Слова благодарности

Выражаю искреннюю благодарность Московскому государственному лингвистическому университету за предоставленную стажировку и научному руководителю за помощь в написании работы.